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Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI) a luat act de un nou set de afirmații și
acuzații publice lansate pe o platformă de socializare de către Asociația Titularilor de Drepturi de
Autor din Moldova „MORA” (A.O. „MORA”), care vizează instituția și, în mod direct, persoana
Directorului general al AGEPI, dl Eugeniu Rusu.

AGEPI constată că respectivele afirmații sunt nefondate, lipsite de suport factual și profund
tendențioase, înscriindu-se în mod evident în campania de defăimare sistematică inițiată împotriva
instituției și a conducerii acesteia. Instituția a reacționat anterior, în mod public și transparent, la
acuzații similare, inclusiv prin comunicatele din 8 septembrie 2025 și 23 decembrie 2025, disponibile
pe pagina oficială a AGEPI.

Reiterăm cu toată responsabilitatea că AGEPI și conducerea instituției  își desfășoară activitatea în
strictă conformitate cu cadrul legal național, tratatele internaționale aplicabile și angajamentele
asumate de Republica Moldova în procesul de integrare europeană. Niciuna dintre acuzațiile reluate
în mod recurent în spațiul public nu a fost confirmată prin constatări oficiale ale autorităților
competente, rapoarte de control sau hotărâri ale instanțelor de judecată.

Clarificări esențiale

1. Cu privire la metodologiile de colectare și repartizare a remunerațiilor
Metodologiile contestate au fost negociate de către reprezentanții autorilor/titularilor de
drepturi și utilizatori de diferite categorii și adoptate exclusiv în conformitate cu procedura
prevăzută de Legea nr. 230/2022 privind dreptul de autor și drepturile conexe (Legea nr.
230/2022), în cadrul comisiilor de negociere constituite legal. AGEPI nu stabilește unilateral
tarife, nu participă la negocierea cuantumului remunerațiilor și nu poate substitui voința
părților implicate. Metodologiile publicate în Monitorul Oficial în baza protocoalelor de
negociere semnate de părți, în termenele și condițiile prevăzute de lege sunt accesibile
inclusiv pe pagina AGEPI: https://agepi.gov.md/ro/content/metodologiitarife [1].

2. Cu privire la controlul exercitat asupra organizațiilor de gestiune colectivă
Contrar afirmațiilor lansate, AGEPI a exercitat constant atribuțiile de supraveghere și control
asupra OGC-urilor. Actele de control pentru perioadele relevante, inclusiv 2021–2022, sunt
publice și demonstrează fără echivoc că au fost colectate și repartizate remunerații în
beneficiul titularilor de drepturi de către OGC-urile avizate conform legii, iar comisioanele
reținute de OGC-uri s-au încadrat în limitele legale aplicabile la momentul respectiv, care
până la adoptarea Legii nr. 230/2022 nu erau limitate. De reținut că actualul cadru normativ,
promovat de AGEPI, a introdus plafonarea expresă a comisionului de gestiune,
consolidând semnificativ protecția titularilor de drepturi.

3. Cu privire la pretinsa favorizare a unor interese private
Insinuările privind favorizarea anumitor persoane sau entități sunt speculative și lipsite de
probe. AGEPI aplică aceleași criterii legale în raport cu toate organizațiile de gestiune
colectivă, iar deciziile de avizare, suspendare a procedurilor sau refuz sunt motivate juridic.
În prezent, pe teritoriul Republicii Moldova activează mai multe OGC-uri avizate, iar alte
cereri se află în examinare sau au fost refuzate și /sau revocate avizele  în strictă
conformitate cu legea. Deciziile AGEPI emise pe segmentul gestiunii colective sunt publicate
pe pagina web a instituției la rubrica „Gestiunea colectivă” 
https://agepi.gov.md/ro/copyright/OGC [2].

4. Cu privire la materialele audio și știrile cu caracter compromițător și insinuările
privind  introducerea unor amendamente părtinitoare în Legea nr. 230/2022
AGEPI respinge categoric învinuirile de abuz formulate de către petiționari, care susțin, în
mod eronat, că materialele audio invocate ar constitui probe în acest sens. Aceste afirmații
sunt total neconcludente, în condițiile în care toate discuțiile purtate cu titularii de drepturi,
organizațiile de gestiune colectivă și utilizatorii au avut un caracter public și transparent, fiind
deschise participării tuturor persoanelor interesate.
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Utilizarea fragmentară și scoaterea din context a unor discuții, în scopul denaturării subiectului și al
mesajelor transmise, nu are valoare și reprezintă exclusiv un instrument de presiune mediatică
exercitat asupra instituției, a conducerii sale și a experților naționali și europeni implicați în reforma
sistemului de protecție și gestiune a dreptului de autor și drepturilor conexe.

Nefondate sunt și afirmațiile petiționarilor referitoare la existența unor amendamente părtinitoare
introduse în Legea nr. 230/2022. Evaluarea realizată de Comisia Europeană în cadrul procesului de
screening bilateral confirmă un grad înalt de armonizare a legislației naționale cu directivele Uniunii
Europene în domeniul dreptului de autor, inclusiv în domeniul gestiunii colective a drepturilor, ceea
ce contrazice categoric aceste insinuări. Mai mult decât atât, constituționalitatea anumitor prevederi
ale Legii 230/2022 în partea ce vizează sistemul de gestiune colectivă a fost verificată de către
Curtea Constituțională, care s-a expus asupra constituționalității acestora prin Hotărârea nr. 7 din
10.06.2025 (dosar nr. 154a/2023).

AGEPI subliniază că aceste demersuri publice sunt inițiate de conducătorii unor asociații publice care
au interes direct in destabilizarea situației în domeniu și care coincid cu suspendarea sau
respingerea unor cereri de avizare a acestor asociații obștești, printre care A.O. CANTORIUM și A.O.
„MORA”.  De menționat că, acest ultim atac al A.O. „MORA” a venit imediat după emiterea de către
AGEPI a Deciziei nr.21/51 din 20.01.2026 prin care se refuză avizarea  A.O. „CANTORIUM”,
în calitate de organizație de gestiune colectivă. Refuzul avizării este motivat în partea de fapt
a Deciziei, care de asemenea constată și relația dintre A.O. „CANTORIUM” și A.O. „MORA”, precum și 
legătura acestor organizații cu Federația Rusă. Decizia nr.21/51 din 20.01.2026 este publicată
pe pagina web a AGEPI, la rubrica “Transparență”: 
https://agepi.gov.md/sites/default/files/comisia_ogc/Decizia_nr_21_51_20.01.2026_ro.signed_.pdf [3]

În acest context, este evident că scopul real al acestor atacuri este discreditarea instituției și
înlăturarea conducerii AGEPI de la procesul decizional, pentru a proteja interese private
contrare interesului public și a pune presiune pe AGEPI în scopul luării unor decizii favorabile de
avizare a asociațiilor menționate.

Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală își reafirmă angajamentul ferm față de legalitate,
transparență, imparțialitate, protejarea efectivă a drepturilor autorilor, creatorilor și utilizatorilor.
Totodată, AGEPI nu se va expune pe chestiuni care nu țin de competența instituției, care vizează
persoane fizice și/sau juridice și relațiile dintre acestea, și/sau informații cu caracter personal sau
informații ce constituie subiect al altor cauze decât cele aflate în gestiunea Agenției și/sau sunt de
competența altor instituții.

AGEPI va continua să comunice deschis, să furnizeze informații verificate și să combată orice
tentativă de manipulare a opiniei publice, în interesul consolidării unui sistem de proprietate
intelectuală modern, funcțional și aliniat standardelor europene.

Totodată, instituția reiterează apelul său la responsabilitate și rigoare în discursul public, subliniind
că orice tentativă de substituire a procedurilor legale prin presiuni mediatice, atacuri personale sau
narative denigratoare este incompatibilă cu principiile statului de drept și cu funcționarea unei
administrații publice integre. AGEPI își va exercita în continuare atribuțiile exclusiv în limitele
cadrului normativ aplicabil, pe baza faptelor verificabile și a procedurilor legale, fără a se lăsa
influențată de campanii de discreditare sau interese particulare.
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